Нетрадиионное родительское  собрание
Тема :Приобщение  детей от 2-х до 3-х лет к чтению
						«Дом, в котором нет книги,
[bookmark: _GoBack]Подобен телу, лишенному души».
Актуальность темы родительского собрания.
Эта тема тесно связана с нашей главной заботой об образовании наших детей, об их успешной учёбе, адаптации в быстро меняющемся мире, их конкурентоспособности на рынке труда в будущем. Всем нам: воспитателям и родителям хочется, чтобы ребёнку сопутствовала удача, чтобы он не был отстающим в среде сверстников, чтобы его уважали и ценили другие.
Как этого добиться? Опыт подсказывает: необходимо, как можно раньше приобщать ребенка к книге и чтению — кладези знаний, идей, мудрости и опыта.
Ценность проведения родительского собрания :
Проблема заметного снижения интереса к чтению у детей связана с резким сокращением доли чтения в структуре свободного времени из-за того, что телевидение и компьютер вытеснили книгу из жизни детей. Классическая детская литература незаметно вытесняется модной массовой литературой, тем самым отделяя часть классической русской культуры от познания ее детьми с ранних лет. Важно концентрировать внимание и интерес ребенка к классической детской литературе,  книгам.
Цель:
 подведение родителей к выводу о том, что чтение детских книг играет огромную роль для их всестороннего развития.
Задачи: 
1.убедить родителей в важности побуждения детей к активной речи.
2.познакомить родителей с литературой, которую лучше читать детям раннего возраста, ее особенностями;
3.научить родителей анализировать иллюстрации к детским книгам и подбирать для малышей литературу, способствующую всестороннему развитию.
Повестка собрания:
-Нетрадиционная часть собрания.
-Советы родителям по данной теме
- Просмотр книжной выставки.
-Вручение буклетов, памяток по данной теме.
Ход собрания.
1.Здравствуйте, уважаемые родители! Мы рады приветствовать вас на нашем очередном родительском собрании! 
2.Тема нашего родительского собрания:
3.В начале нашей встречи хочу процитировать слова нашего великого педагога:
«Без преувеличения можно сказать, что чтение в годы детства – это, прежде всего воспитание сердца, прикосновение человеческого благородства к сокровенным уголкам детской души. Слово, раскрывающее благородные идеи, навсегда откладывает в детском сердце крупинки человечности, из которых складывается совесть»
 В.А. Сухомлинский
Важным  периодом для формирования читательского интереса является раннее детство. Главными помощниками в этом непростом деле должны стать родители. Ведь именно взрослые своим личным примером могут показать детям, что чтение это увлекательный, многообразный и удивительный мир.
А начнем мы со сказочной викторины. Сейчас мы узнаем, как вы знаете сказки.
1) Возле леса, на опушке,
Трое их живёт в избушке.
Три кровати, три подушки.
Угадайте без подсказки
Кто герои этой сказки? (Три медведя)
2) Летела стрела и попала в болото,
А в этом болоте поймал её кто-то.
Кто, простившись с зелёною кожей,
Сделался мигом красивой, пригожей? (Царевна-лягушка)
3) Всех на свете он добрей,
Лечит он больных зверей.
И однажды из болота
Вытащил он бегемота.
Он известен, знаменит
Это… (доктор Айболит) .
4) С букварём шагает в школу
Деревянный мальчуган.
Попадает вместо школы
В полотняный балаган.
Как зовётся эта книжка?
Как зовётся сам мальчишка? (Буратино)
5) На сметане мешён,
На окошке стужён,
Круглый бок, румяный бок,
Покатился … (Колобок) .
6) Бабушка девочку очень любила,
Шапочку красную ей подарила.
Девочка имя забыла своё.
А ну, подскажите, как звали её? (Красная шапочка)
7) Кто говорил такие волшебные слова:
«По щучьему велению, по моему хотенью.
Сивка-бурка, вещий каурка!
Стань передо мной, как лист перед травой! » (Емеля)

Конкурс «Кто здесь был и что забыл? »  (воспитатель достаёт по одной вещи из сундука, а родители называют литературные произведения, а так же называют автора произведения) .
1) Мыло, полотенце («Мойдодыр» К Чуковский) ;
2) Сковорода, перчатки, билеты («Вот какой рассеянный» С. Маршак) ;
3) кот, Пара сапог («Кот в сапогах» Ш. Перро) 
4) Шапочка красная («Красная шапочка» Ш. Перро) ;
5) Чашка с горохом («Принцесса на горошине» Г. Андерсен).

Рекомендации родителям:
А теперь поговорим непосредственно по теме нашего сегодняшнего собрания.
Использование произведений литературы и фольклора в период раннего детства
Первыми шагами на пути к литературе для детей раннего возраста станут фольклорные произведения, детских авторов, в содержании которых описаны ежедневные ситуации, с которыми ребенок встречается в быту. Например – водичка, водичка, умой мое личико….
Дети с удовольствием включаются в театрализацию, где выполняют роли хорошо знакомых им персонажей (козы – дерезы, сороки – белобоки, серенькой кошечки и др.)
Понятными и любимыми для детей третьего года жизни становятся сказки о животных. Во время слушания этих сказок малыши стараются мимикой и жестами, голосом и пластикой тела передать повадки, характер представителей животного мира, тем самым расширяют свой круг знаний о животных («Колобок», «Козлятки и волк»). Например – мишка косолапый по лесу идет                (показ действия).

Дети от года до трех лет начинают понимать содержание детских книг и рассматривать иллюстрации. Поэтому лучше выбирать для них такую детскую литературу, где действуют знакомые ребенку персонажи: животные, люди. И конечно, следить за тем, чтобы большинство слов в детских книгах были понятны малышу.  Читая малышу подобные детские книги, мама может подражать голосом животным, приглашая к этому же и ребенка. При чтении знакомой сказки или стишка ребенок может самостоятельно договаривать слова, когда мама делает паузу. Из классики детской литературы можно выбрать Сутеева, Чарушина, Чуковского, народные сказки «Репка», «Теремок», «Курочка Ряба», стихотворения Агнии Барто для самых маленьких.
В этом возраста для чтения вполне достаточно пяти минут, а далее можно действовать по обстоятельствам. Не нужно силой усаживать ребенка возле себя. Ничего страшного нет в том, что он отказывается вас слушать. Выберете момент, когда ребенок займется игрушками, подсядьте к нему и почитайте, не стараясь привлечь внимания. Хорошо, если ребенок по ходу чтения будет договаривать последний звук, слог, слово. Не препятствуйте использованию жестов. С их помощью ребенку легче выразить свои мысли, переживания.
Повторяйте слова, которые ребенок произнес особенно удачно и не забывайте похвалить ребенка.
А для того, чтобы у ребенка была возможность повторять за вами или подсказывать – читайте произведение несколько раз. Так ребенок будет гордиться тем, что он знает это произведение, и что он сам может вам подсказать слово или предложение.
После двух лет рекомендуется использовать загадки – это мощное средство развития речи, интеллекта, познавательного интереса ребенка. Начинать нужно с простых загадок, отгадка на которые прячется не очень далеко – в самой загадке (кто нам молоко дает, кто мычит? раньше всех встает ку-ка-ре-ку поет) . вы их даже можете придумывать сами.
Учитывая важную роль родителей в воспитании у детей любви к книге и развитии у них устойчивого интереса к чтению,  вы должны направить усилия на решение следующих задач:
- читать ежедневно с ребенком детские книги;
- обсуждать с ним прочитанное;
- регулярно разучивать с детьми простые стихотворения, потешки.
- в каждой семье найти время для организации семейного чтения.
Родителям нельзя забывать и о том, что ребенок берет с них пример.
Очень важно, чтобы он видел маму и папу, бабушку и дедушку с книгой в руках, слышал, как они обсуждают прочитанное. Личный пример - прекрасное средство для того, чтобы заинтересовать ребенка книгой, чтением.


Родителям раздаются  памятки по чтению художественной литературы.







СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ ДЛЯ ЧТЕНИЯ ДЕТЯМ ДВУХ-ТРЁХ ЛЕТ
Русский фольклор
Песенки, потешки. «Наши уточки с утра...»; «Пошёл котик на Торжок...»; «Заяц Егорка...»; «Наша Маша маленька...»; «Чики, чики, кички...»; «Ой ду-ду, ду-ду, ду-ду! Сидит ворон на дубу»; «Из-за леса, из-за гор...»; «Бежала лесочком лиса с кузовочком...»; «Огуречик, огуречик...»; «Солнышко, вёдрышко...».
Сказки. «Козлятки и волк», обр. К Ушинского; «Теремок», «Маша и медведь» обр. М. Булатова.
Фольклор народов мира
«Три веселых братца», пер. с нем. Л. Яхнина; «Бу-бу, я рогатый», лит., обр. Ю. Григорьева;  «Ой, ты заюшка-пострел...», «Ты, собачка, не лай...», пер. с молд. И. Токмаковой; «Разговоры», чуваш., пер. Л. Яхнина; «Снегирёк», пер. с нем. В. Викторова; «Сапожник», польск., обр. Б. Заходера.
Произведения поэтов и писателей России
Поэзия. А. Барто. «Мишка», «Грузовик», «Слон», «Лошадка», «Кораблик» (из цикла «Игрушки»); А. Барто, П. Барто. «Девочка-ревушка»; «Кто как кричит»; В, Берестов. «Большая кукла», «Котёнок»; Г. Лагздынь. «Петушок»;  Н. Пикулева. «Лисий хвостик», «Надувала кошка шар...»; К. Чуковский. «Федотка», «Путаница»; Н. Саконская. «Где мой пальчик?»;  М. Лермонтов. «Спи, младенец...» (из стихотворения «Казачья колыбельная»; А. Введенский «Мышка»; А. Плещеев «Сельская песня»; Г. Сапгир «Кошка».
Проза. Л. Толстой. «Спала кошка на крыше...», «Три медведя», «Был у Пети и Миши конь...»; В. Сутеев. «Кто сказал «мяу»; В. Бианки «Лис и мышонок»; Г. Балл. «Желтячок»; Н. Павлова. «Земляночка».
Произведения поэтов и писателей разных стран
С. Капутикян. «Все спят», «Маша обедает» пер. с арм. Т. Спендиаровой.; П. Воронько. «Обновки», пер. с укр. С. Маршака; Д. Биссет «Га-га-га!», пер. с англ. Н. Шерешевской; Ч. Янчарский. «В магазине игрушек», «Друзья» (из книги «Приключения Мишки Ушастика»), пер. с польск. В. Приходько.

